

Verejné zhromaždenie občanov  
zo dňa 11.7.2013 v KD Sedliská

Verejné zhromaždenie občanov obce bolo zvolané na základe uznesenia OZ č. 25/2013 zo dňa 24.6.2013. Dané uznesenie bolo prijaté v súvislosti s listom pána Ladislava Paľka, ktorý oslovil OZ v Sedliskách s danou problematikou, ale aj s narastajúcimi problémami so spolužitím s rómskymi obyvateľmi v našej osade.

Problémové okruhy:

nezamestnanosť  
školsťvo  
spolužitie  
poplatky a dane  
nepovolené stavby  
demografia

### Nezamestnanosť

**V osade je 100% nezamestnanosť.** Rómovia sú v hmotnej núdzi a niektorí sú evidovaní na úrade práce. K poslednému mesiacu je z osady v evidencii 33 rómov, ktorí sú v evidencii dlhodobo. Rómovia preto využívajú inštitút aktivačných prác a menších obecných služieb. K poslednému mesiacu takto pracuje 43 rómov. Tento inštitút obec využíva predovšetkým preto, že cez tento prostriedok si rómovia platia poplatky za odpad a za psa. Niektorí rómovia využívajú aj letné brigády v Agromixe pri zbere ovocia, alebo niektorí si najdu prácu v rodinách ako Zdeno Kováč, František Gorol, Miroslav Kováč. V poslednej dobe sa rozmáha kúpa starých vozidiel, ktoré po rozobratí putujú do šrotu na odpredaj. Ostáva ale problém odpadu.

### Spolužitie

**Asi najviac problémový okruh.** Krádeže rôzneho druhu sa nezastavili, ale stále pokračujú. Posledným príkladom je krádež zemiakov na zahumienku u pána Poláka Michala Jana Vaľaka. Táto činnosť neustále prehlbuje rozpor v spolužití občanov obce a rómov. Problematické je zabezpečenie opustených domov a objavujú sa krádeže v rodinných domov. Je tu aj ale aj chýba občanov, že s rómami pristupujú na rôznu spoluprácu a potom sa čudujú, že im niečo zmizne. Posledný prípad Eduard Michalov, pani Funaková Anna. Značný problém je s ochranou cintorína. Predovšetkým rómske deti sa tam hrajú, čo by nebol až taký problém, keby neničili náhrobné kamene, vázy nebrali sviečky a rôzne iné veci. V tejto súvislosti bolo urobené nové oplatenie, ktoré v krátkej dobe bolo rozpletené a urobili si prechody. Dvaja rómovia v rámci aktivačných prác majú na starosť len cintorín. Starajú sa o čistotu a zároveň by mali mať aj dohľad pri jeho ochrane. Míňa sa to účinkom, lebo nechcú ísť do stretu s inými rodinami. Predmetom kontroly je aj dohľad so strany polície zo Slovenskej Kajne pri hliadkovej činnosti.. Možným riešením je dobudovanie kamier pre cintorín. Častým problémom, ktorý sa riešil boli krádeže drevnej hmoty v lesnom urbariate. Lokalita sa nachádza nad osadou a v zime je terčom nájazdov. Čo ale zaráža niektorí občania si od nich kupujú drevo, ktoré nie je legálne. Tu tiež bola požiadaná polícia o spoluprácu, boli uskutočnené pohovory



s majiteľmi motorových píl v osade. Ale po zrezané drevo chodia maloleté deti. Závažným problémom je drzosť a arogancia malých rómskych detí voči starším občanom a dôchodcom. Malé deti chodia tzv. žobrať po rodinách najmä deti Anny Ferkovej a Daniely Ferkovej, obťažujú návštevníkov pri predajni zmrzliny, vyberajú odpadkové koše a často sa bezcieľne potulujú po uličkách v obci.

### **Poplatky a dane**

Komunálny odpad, ktorý napadne v osade je zberaný do veľkoobjemového kontajnera. I napriek tomu v osade sa vyskytuje odpad, ktorý je porozhadzovaný po osade. V rámci aktivačných prác sa zberá a rómovia si zabezpečujú kosenie. Za odpad si rómovia platia poplatok, ktorý sa vyberá v zmysle schváleného VZN.

Domovú daň si platí len Ľubomír Ferko, ktorý má vysporiadaný svoj dom. Asi polovička osady vrátane cesty je vysporiadaná a je na obci. Ak rómovia si nevysporiadajú svoje domy obec už pristúpi k plateniu nájomného.

### **Nepovolené stavby**

K dnešnému dňu je rómska osada vysporiadaná z 50%. Na ostatnú časť sa čakalo do ROEPky, nakoľko je tam veľa vlastníkov. V Oz sa budeme musieť rozhodnúť či vysporiadanie necháme na samotných romov alebo to vysporiada obec. Jedna stavba a to Ľubomíra Ferka je vysporiadaná čím sa stal aj poberateľom podpory na bývanie, čo bolo aj hlavným zmyslom pri vysporiadaní, lebo si vytvoria zdroj pre obnovu svojho obydľia.

Treba tu aj povedať, že osada z hľadiska stavebného zlá lokalita, nakoľko je tu cintorín, ktorý ma svoje ochranné pásmo a rovnako aj vedenie vysokého napätia, ale to je už historický dané.

Ináč osada má už vybudovanú svoju infraštruktúru. Je tu prívod vody, rozhlas, osvetlenie.

Vybudoval sa ochranný rigol aby nezatápalo hornú časť osady, bol zrealizovaný priepust pod cestou a upravilo sa detské ihrisko.

Chýba kanalizácia a plyn. Je potrebné dobudovať realizáciu regulácie potôčika v osade a opraviť prístupovú cestu.

Rómovia často volajú po realizácii tzv. sociálnych bytov. V OZ sme ale prijali zásadu, že v osade sa vybuduje taká materiálna základňa ako v ostatnej časti obce a ďalšie je už na nich samotných.

### **Demografia a školstvo**

V osade žije 199 rómov z celkového počtu obyvateľov 1360 čo je 14,6%. Z toho muži 104 a ženy 95

Vekové zloženie : 0 – 6 rokov 46  
7 – 18           74  
19 - 30          38  
**31 – 60**         37  
61 hore          4

Podľa posledného sčítania v roku 2011 30 našich rómov sa prihlásilo k rómskej národnosti.

Predškolskú dochádzku nerealizuje nikto. Základnú školu v Sedliskáchbude navštevovať 44 rómskych detí z celokového počtu 61detí, čo je 72 %. Najväčšie problémy, ktoré sa riešia je rodina Daniely Ferkovej, kde sa obec stáva poberateľom osobitného príjemcu.